

Милосердная И. М.

*Национальный университет «Одесская юридическая академия»,
ассистент кафедры социальных теорий, кандидат политических наук*

ЭФФЕКТИВНОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ КАК ОСНОВА РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВА

На современном этапе развития общества появляется большое количество вопросов, которые касаются повышения эффективности государства. В свете этого возникает новый интерес к проблеме управления, в целом, и его политической разновидности, в частности. Поэтому необходимость концептуализации феномена политического управления, а также явлений и процессов его осуществления не вызывает сомнений. Адекватный вызовам выработанный механизм политического управления будет содействовать стабильному развитию страны. Еще с древних времен политические деятели, философы, ученые задавались вопросом относительно того, каким именно должно быть управление, какие мероприятия необходимо применять для обеспечения благосостояния населения и стабильного характера общественно-политических процессов. Учитывая бифуркационное состояние развития человеческой цивилизации, исследования этой проблемы приобретает именно сегодня все большую актуальность.

Для Украины актуальность вопросов механизма политического управления усиливается наличием постоянного социального спроса: от выработки эффективного механизма осуществления политического управления будет зависеть дальнейшее развитие и стабильность страны. Следует обратить внимание и на то, что во время исследования проблемы управления возникает большое количество вопросов, которые касаются разработки конкретных рекомендаций относительно выработки алгоритмов взаимодействия органов власти. Особенного внимания нуждается анализ баланса между ветвями власти, действенности систем сдержек и противовесов, которые влияют на эффективность осуществления политического управления в государстве. Во время реализации функции управления, политическая власть страны должна иметь полную и своевременную информацию, которая является залогом ее адекватности импульсам, приходящим из социальной среды.

При исследовании политического управления актуальным является вопрос относительно осуществления коммуникативной связи между разными государственными органами, – с одной стороны, а также – между властью и гражданским обществом, – из другого. Здесь речь идет об обратной связи, которая представляет собой один из основных компонентов механизма политического управления.

Если же говорить о феномене политического управления, то следует отметить, что он выступает как функция «выхода» политической системы, а также, он является и почвой деятельности управленческих институтов, среди которых ведущая роль принадлежит государству, как основному институту политической системы. Кроме этого следует отметить, что государство включает в себя механизм политического управления, а так-

же тех, кто его осуществляет – правительство, которое состоит из конкретных органов и лиц, которые занимают официальные должности и осуществляют власть от имени государства. Высшие органы политической власти в лице председателя государства и его аппарата, правительства, парламента и судебных учреждений, которые играют роль управляющей системы через политическое управление, а также принятие и внедрение политических решений.

Как было отмечено ранее, исследуя политическое управление необходимо обратить внимание на взаимосвязь государства и гражданского общества. Если говорить о гражданском обществе, то его можно определить как совокупность социальных связей и институтов, действующих в обществе в рамках правового поля независимо от государства, но во взаимодействии с ним. Государство и гражданское общество дополняют друг друга. И если государство функционирует на основе механизмов управления, то гражданское общество способствует адаптации политической системы общества. Человек в государстве может быть привлечен к политическому управлению, при осуществлении которого он способствует реализации интересов, осуществляет влияние на государство. Но такое взаимодействие государства и гражданского общества является эффективнее при демократическом режиме политической системы. Если в государстве происходит социодинамика политического режима в сторону антидемократического режима, то в таком случае признается односторонняя направленность осуществления влияния субъектом на объект политического управления. И при таких условиях человек не может реализовать свои права в полной мере и влиять на существующую систему в государстве.

Следует также отметить, что рассмотрение проблемы эффективности политического управления невозможно без анализа такого феномена как политическая власть, которую необходимо выделить в качестве его интегрирующей характеристики, поскольку она может быть представлена как совокупность функций политического управления, с помощью которых она осуществляет влияние на управляемых. И такое влияние является эффективнее также при демократическом режиме государства, в котором функционирует принцип сдержек и противовеса ветвей власти, а потому политическое управление в государстве будет осуществляться более эффективно.

Что же касается украинской политической системы и осуществления политического управления в ней, то можно отметить следующее:

1. основной проблемой современной политической системы Украины является несбалансированность между президентским и парламентским сегментом, который порождает конфронтацию между законодательной и исполнительной властью;
2. низкий уровень развития гражданского общества и его институтов. А такое положение не позволяет совершать диалог между государством и гражданами.
3. украинской политической системе характерен такой механизм политического управления, в котором присутствует отсутствие системности в действиях, ситуационный характер принятия решений, а также низкий уровень планирование, что, в свою очередь, снижает эффективность политического управления для развития государства.